

今日24版

第156期 总第7968期

统一刊号:CN51—0098

邮发代号:61—85

全年定价:450元

零售价:2.50元

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

2014.06.16

星期一

甲午年 五月十二

热线电话:400 990 3393

官方微博:weibo.com/jrwb

weibo.com/qyjrb



严虎 不断创新 完成企业家的时代使命

KP21

本期导读 Highlights

KP3

浙江新型城镇化 的“低田”范本

在中国大江南北，几乎所有的名村都有一名强人书记，今年48岁的余建胜被无可争议地看做把低田村带到今天的“能人”。

KP4

北重集团特钢市场 冰封之后迎来春天

北重集团特殊钢分公司在激烈的市场竞争中积极实施“创新营销模式、改进营销战略、构建营销渠道”三大核心策略，特殊钢产品市场开拓取得良好效果。

KP5

1.1万亿银行同业存单 近半年实际仅发不足10%

据统计，共有17家银行发布了2014年度同业存单发行计划，规模总计11300亿元，但其中只有14家正式发行了同业存单，存单总规模仅为1016亿元。

KP6

格力炒成龙“鱿鱼”： 就为省那一千万

从今年年初开始，由功夫巨星成龙代言的格力空调广告，突然间淡出了人们的视野。取而代之的则是一条由格力电器董事长董明珠亲自出马，携手万达集团董事长王健林共同出镜的广告片。

KP7

啤酒企业的世界杯营销： 不为赚钱只为塑造品牌

在业内人士看来，各大啤酒厂商通过世界杯促销可以提升品牌知名度，企业间的激烈竞争也促使成本费用水涨船高。

KP8

楼市惊现

“三年无理由120%回购”

6月10日，德信地产联合凯银投资在温州推出“三年无理由120%回购”购房保障计划，以在颓势中力挽狂澜。

KP19

企业竞争应尽快从 “内斗猛于虎”回归理性

机械行业业绩下滑，原因是多方面的，但我们不能忽视一个很重要的因素，那就是企业之间的恶性竞争。

金龙集团:二十五年坎坷国际梦



■ 本报驻河南首席记者 李代广
特约记者 岳振廷 户太刚

5月28日，美国的“贫困县”——阿拉巴马州威尔考克斯县Pine Hill镇，在该州州长罗伯特·本特雷、美国国会议员泰利·塞维尔和中国驻休士顿领事馆总领事李民强的见证下，金龙集团9800万美元在该地建设的6万吨精密铜管项目竣工投产，该项目是迄今为止，中国在美国投资的最大项目之一，也是中国铜管加工企业在美国的第一个投资项目，也是迄今为止中国在美国投资最大的项目之一。

对金龙在美国设厂，国内有人振奋：“这是中国企业强大的标志，民族企业的骄傲，希望中国有更多的企业能够走出去！”也有人在困惑：“在美国的贫困县建厂，金龙是不是到美国扶贫了？中国的贫困县多的去了，咋不见金龙去扶贫？”各种议论纷纷出现。

金龙到底是个什么样的企业？他们为何要在美国建厂“扶贫”？

6月11日上午，金龙集团在河南省新乡市总部就美国阿拉巴马州精密铜管项目竣工投产情况召开记者说明会，本报记者采访了金龙集团董事长李长杰。

扶贫？那是大家解读错了！

“扶贫？”听到记者说“扶贫”两字，金龙集团董事长李长杰哈哈大笑，说：“这是大家对字面意思解读错了！这个扶贫是带引号的！‘贫困’的阿拉巴马州的‘贫困’二字也是带引号的，我们不是去扶贫，我们是到距离用户近的地方建厂，在国内是这样做的，在国外我们也是这样做的。”

据李长杰介绍，金龙美国工厂位于阿拉巴马州的中南部，美国的制冷企业也大都集中在美利坚地区，美国工厂生产的铜管运到用户那里距离较近，且接收用户的信息快，金龙的反应也快。另外，美国公司铜原料主要来自智利、秘鲁等地，工厂距离附近的港

口也不远。再加上这里的水电费几乎是国内的一半，“贫困”的阿拉巴马州工人的工资也不算高，优势与劣势相抵，优势还要明显些。

当然还有一个重要原因就是规避2009年美国同行对金龙的“反倾销”。

据悉，作为世界最大的制冷用精密铜管的生产企业，金龙集团已经在中国的珠三角、长三角、环渤海三大国内主要制冷区域及大西部部署了自己的10大生产基地。其新乡总部生产基地，铜管基本上全部用于出口。

目前金龙集团的铜管产量已经达到40余万吨，是日本、韩国两国铜管企业产量的总

和还有多，国内市场占有率达到55%，国际市场占有率达到30%以上。

“走出国门，到北美建厂，是金龙生存的需要，也是金龙的战略选择。”李长杰告诉记者。

据了解，为了吸引金龙投资建厂，阿拉巴马州设法从州立法入手，力促该州议会参议院通过“阿拉巴马关税补贴法案”。

按照该法案，外资企业只要符合对阿拉巴马州直接投资超过1亿美元、创造超过100个就业岗位等相关条件，就可获得州政府的税收减免，并给予企业2000万美元的补贴。

同时，工人的培训全部由当地的威尔考克斯主管。

目前，该州对该项目的返现补贴已经达到1500多万美元。专为工厂修建的专用道路和过铁路大桥已经交付金龙使用，200多名员工已经上岗。

不成熟的生产线， 让金龙吃尽了苦头

九十年代初，改革开放让国门打开，放眼看外面的世界，国人突然惊醒，在琳琅满目精彩的世界中，国人对彩电、冰箱和空调情有独钟，于是国内很多企业引进国外的冰箱生产线，如雪花、新飞、美菱、香雪海等品牌的冰箱出现在中国市场，成为国人家居的首选。很多的出国人员利用出国的机会，带回一台彩电或者冰箱，让亲朋羡慕不已。

于是国内引进了很多的彩电、冰箱生产线，但生产线安装完毕该运转了，才发现彩电冰箱所用的主材如显像管壳、集成电路板、压缩机及关键零部件等却牢牢控制在一些跨国公司手中。作为冰箱的主材制冷用精密铜管也是如此，国内没有一家能够生产，来自日本、韩国和马来西亚等国的铜管全面覆盖中国市场。

李长杰说：“当年的精密铜管价格很高，一吨光面铜管仅加工费就达到23万元，几乎

是现在铜管加工费的5倍，这是外国铜管企业最为惬意的日子！”

金龙铜管的诞生，让这种局面发生了根本性的改变。

1990年前的金龙，是一家村办的集体企业，产品以铜杆、铜扁线等低端产品为主，看到精密铜管在国内市场上如此高的售价，时任金龙的副厂长李长杰大胆提出生产制冷铜管。他清晰的市场分析，最终赢得了厂长的信任，1992年，利用芬兰与中国之间政府担保贷款，金龙引进了芬兰奥托昆普公司所谓先进的铸轧法铜管生产设备，员工也对企业转型生产铜管寄予厚望。

“这条不成熟的生产线，让我们吃尽了苦头，也成就了金龙的创新！”李长杰说。

后来金龙才知道，他们从奥托昆普公司引进的铜管生产线是一条试验线，根本就无法拉出铜管。车间里到处堆集着废铜管，到处流淌着拉拔油，企业人心涣散，到了1994年底亏损4400万，近乎破产。面对调试数次无法生产的轧机，芬兰专家无计可施，就是用铸造法制造铜管的专利发明人莫瑞到场也很无奈。

“世上没有救世主，只有自己救自己！”1995年初，李长杰被员工推选到厂长的位置，他上任后的第一件事就是开展“自救”。在他的组织下，不断消化吸收铸轧技术，并在轧机生产工艺方面取得重大突破，第一次连续轧出漂亮的管子，让芬兰的技术专家们刮目相看。接着，他们在拉拔、盘拉等方面不断创新，填补补齐生产流程。1995年金龙铜管创历史地生产了6000吨，1996年铜管产量又上了一个新台阶，达到13万吨。当然，现在同样的铜管生产线，金龙已经达到3万吨的产能了。

有产品就要拓展市场，由于产品质量好，价格便宜，再加上李长杰的豪爽，自己的产品让客户定价，新飞、春兰、长虹等国产冰箱纷纷采购金龙铜管。

在金龙凌厉的攻势面前，日本、韩国和马来西亚三个国家的铜管生产企业在中国市场节节败退，市场开始萎缩。2001年，外国的铜管生产企业大都退出国内市场，金龙牢牢把握了国内市场。

奥托昆普默许了 金龙的第二条生产线

芬兰奥托昆普公司是金龙设备的引进者，该企业是金龙的老师，也是金龙的竞争对手，在金龙20多年的发展历史中，该企业与金龙一直纠缠不清，在与奥托昆普反复较量中，金龙吃尽了苦头。

在设备没有调试成功前，奥托昆普无可奈何，把自己撇得干干净净。技术在金龙取得突破后，看到企业赚钱了，他们一方面在金龙套取工艺技术，在广东中山市建立一家铜管生产企业，与金龙竞争，另一方面在金龙挖人才，压制金龙的市场。

李长杰说：“金龙一出生就风险重重，设备技术上奥托昆普控制我们，市场上日韩企业挤压我们，但他们越是这样，我们就越有激情，他们不让我们发展，我们就是要发展，发展才是硬道理！”

(转2版)

企业家日报网
<http://www.qyjrb.com>

中国总裁网
www.zgceo.cn

商界精英智慧的云部落
企业生态建设的推动者

太阳岛
中国企业家云部落



进军网媒 全力构造企业家的传媒旗舰舰队 企业家日报全媒体澎湃起航

企业家日报社旗下企业家日报网(www.qyjrb.com)、中国总裁网(www.zgceo.cn)手机客户端“太阳岛APP”，震撼推出，企业家日报全媒体扬帆起航。
企业家日报社全媒体，实现报网一体化，纸媒、互联网、移动互联网互动的大型数字化平台。
企业家日报网是企业家日报社官方网站。经讯网是企业家日报社麾下的综合性门户网站。中国总裁网则是企业家日报社的专业网站。
中国总裁网秉承“做中国企业的思想者”的宗旨，关注中国企业和企业家的发展。
太阳岛—中国企业家云部落。我们通过移动客户端，传递有价值的企业信息和商业思想，构筑一个积极、健康、可持续的商业世界。
以“资讯引领企业”为主线，发布最新经济观点，科研成果及企业思想。合作共赢——通过太阳岛让基于信任与各自优势的企业家之间实现多样化商业合作。

企业家日报成都地址：成都市青羊区二环路西二段121号 新闻热线：(028)87329226 (028)87369123 投稿邮箱：cjb490@sina.com

企业家日报北京地址：北京市朝阳区博大路3号5号楼 邮编100176 电话010-87721045 87527365 52896956 52896958 传真：010-87527365 87721045